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Was bestimmt die GrofRe der Kraft?

Stromstarke
Starke des Magneten
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Lorentzkraft

S.47/A1-3



A1 Ein Leiter von 4 cm Linge fiihrt einen
Strom von 10 A, Er erfihrt die Kraft 20 cN,
wenn er senkrecht zu den Feldlinien eines
Magnetfeldes steht. Berechnen Sie die magne-
tische Flussdichte,

A2 In Brasilien verliuft das Erdmagnetfeld
in Siid-Nord-Richtung, Es gilt B = 14,2 uT. In
der Oberleitung einer Bahnstrecke flieffen die
Elektronen in Ost-West-Richtung. Die Strom-
stirke betrdgt I = 4400 A. Berechnen Sie den
Betrag der Kraft, die auf die Leitung zwischen
zwel Masten im Abstand 65 m wirkt und er-
mitteln Sie ihre Richtung.

A3 In der Anordnung von = v1 hat das B-
Feld die Stirke B = 0,4 T, die wirksame Leiter-
liinge ist s = 5 cm, die Stromstdrke im Rihm-
chen ist I = 5 A. a) Berechnen Sie den Betrag
der Kraft, mit der das Rihmchen nach unten
gezogen wird. b) Die Anzeige des Kraftmes-
sers soll konstant bleiben. Bestimmen Sie [
bzw, s fiir den Fall, dass man an das Rihm-
chen einen Korper mit der Gewichtskraft
G =1 cN (5 cN) hdngt.




Lorentzkraft auf einzelne Ladungen

siehe
http://www.leifiphysik.de/elektrizitaetslehre/bewegte-ladungen-feldern/bewegte-ladungen-im-magnetfeld

B zum Start e

Die fur die freien Elektronen in einem Leiter
(Leitungselektronen) hergeleitete
Beziehung lasst sich fur jede beliebige
Ladung der Starke g, die sich senkrecht zu
den Feldlinien eines homogenen
Magnetfeldes der Flussdichte B mit der
Geschwindigkeit v bewegt,
verallgemeinern:

L 4 *
F L = g g B « f[l i UJ_ B Fiir die Berechnung der Lorentzkraft wird ein Leiterstiick der Linge A/ be-

trachtet. In ihm befinden sich N Elektronen, die sich in der Zeit At durch
die Testfliche bewegen.



Hallsonde

Das Feld baut sich so in sehr kurzer Zeit auf, bis die nach
unten gerichtete elektrische Kraft F, auf die negativ gela-
denen Elektronen genauso grof} ist wie die Lorentzkraft
F,. Dann besteht Kriftegleichgewicht und es gilt F, = F,.
Die Elektronen durchlaufen nunmehr die Anordnung ge-
radeaus, man kann eine Spannung zwischen zwei gegen-
iiberliegenden Punkten P, und P, des oberen und unteren
Randes des Plittchens messen. Sie heifft Hallspannung
Uy; nach dem amerikanischen Physiker E. HALL (1879).

Im so entstandenen homogenen E-Feld gilt E = Uy/h
und

F.=eE=eUy/h

und im hier betrachteten homogenen Magnetfeld

KL e Stoif R, in m3/C

Wegen F, = F| erhalten wir eUy;/h = evB und somit Kupfer -53: m-:
Silber -8,9-10"

Uy = Buh. (1) Cadmium +59-10-1

. Zink +1,0-10°10

Die Hallspannung Uy, ist proportional zur Stromstd rke I, zur magneti- InAs ~1.0-10-°

schen Flussdichte B und zum Kehrwert der Dicke d des Leiters:

Uy = Ry 2 7 O

T1 Einige Hallkonstanten - InAs ist ein Halb-
leitermaterial.



